

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心
中央财经大学中国改革和发展研究院
总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)
编委:管益忻 陈宇 黄文夫 赵红 李千 吴明伏 白卫星
编委会主任:管益忻
副主任:陈宇
主编:管益忻
副主编:启文 白卫星
主编助理:何超

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	程恩富
迟福林	戴圆晨	范恒山	樊纲	高尚全
顾海兵	谷书堂	贺茂之	洪银兴	黄范章
贾康	江春泽	金碚	李成勋	李江帆
李京文	李维安	刘诗白	刘伟	茅于轼
任玉岭	宋洪远	宋守信	宋养琰	谭崇台
王东京	卫兴华	魏杰	吴澄	徐长友
晏智杰	杨家庆	杨启先	张曙光	张晓山
张卓元	赵人伟	郑新立	朱铁臻	周叔莲
周天勇				

经济学家

周报

第70期(总第183期) 2014年10月12日 星期日 甲午年九月十九 投稿邮箱:jxjzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路8号 邮编:100081 电话:010-62135959 本刊订阅方法:网易“云阅读”搜索“经济学家周报”即可订阅。

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

生产关系面面观

■ 宋养琰 中国社会科学院教授、研究员

经济问题首先表现为经济关系即生产关系问题。生产关系从来都是马克思主义理论政治经济学的研究对象。问题是:什么是生产关系?在社会主义革命、改革、建设实践中,又如何利用好、处理好、安排好生产关系?都需要我们理论结合实际,在较深层次上进一步探索并明确回答的大问题。

多年的教学和科研的成果告诉我们,生产关系是一种极为复杂的而又层次分明的经济实体,也是一种多维的、立体的、能动的经济结构。下面就此做些尝试性地简要分析。

一、生产关系的“三分法”和“四分法”

马克思恩格斯在革命实践中,运用辩证唯物主义和历史唯物主义原理,对资产阶级政治经济学进行了具体的分析。在批判和继承的基础上创立了马克思主义政治经济学,他们旗帜鲜明地把资本主义的生产关系确定为自己的研究对象。这是马克思主义政治经济学所完成的伟大革命。

对于生产关系的研究,首先必须弄懂弄通马克思、恩格斯在研究人类社会发展时先从诸多方面所赋予生产关系的完整内涵。半个世纪以来的社会主义革命和社会主义建设的实践表明,由于我们对生产关系的一些错误的理解和认识给社会主义革命和建设事业带来了严重的危害甚至灾难。今天,为了正本清源,在总结经验的基础上,有必要对马克思主义关于生产关系理论进行再认识。

随着经济科学的发展,生产关系这一重要范畴,其内容和形式也是在丰富和发展的。所以,我们不能把对生产关系的论述仅停留在原有水平上,而必须理论结合实际,特别是当代社会主义实践的实际,对生产关系作进一步的理论探讨,注入生产关系以新义,丰富和发展马克思主义关于生产关系理论。

对于生产关系的研究,应当在马克思主义方法论的指导下,采用一些新的方法。历史上许多重大的科学发现,往往是与科学方法上有着重大的突破分不开的。在自然科学领域中,伽利略所以能够发现落体运动定律和惯性定律,是他系统地运用了实验方法和数学方法的结果;爱因斯坦相对论的形成,是与他的理论试验的方法密切相关;在社会科学领域中,马克思恩格斯所以能把社会主义由空想变为科学,首先在于他们从思想方法上完成了由唯心史观到唯物史观的转变。所以对生产关系的研究,也可以采取一些新方法。

这种新的方法是多方面的,是立体的、多元的、系统的,为了方便研究,我们首先讲讲生产关系的“三分法”和“四分法”问题。

马克思在《〈政治经济学批判〉导言》等著作中,用较大幅阐述了生产关系的内涵问题。马克思在1857年所写的这篇《导言》,本来作为要写一本巨著《政治经济学》的指导思想,后来成了写作《资本论》的依据。马克思的这篇《导言》在批判资产阶级政治经济学的同时,对生产关系也作了科学的分析。马克思在《导言》中明确地指出,所谓生产关系,就是物质资料生产中人们所结成的生产、分配、交换、消费方面的关系。与此同时,马克思分别地对生产、分配、交换、消费各自的内容,从动态和静态的结合上,分别作了详尽的分析,并进而揭示了它们之间的内在关系。马克思指出:“一定的生产决定一定的消费,分配、交换和这些不同要素相互间的一般关系。当然,生产就其片面形式来说,也决定于其他因素。”(《马克思恩格斯选集》第2卷第102页)于是,马克思最后说,“我们得到的结论并不是说,生产、分配、交换、消费是同一的东西,而是说,它们构成一个总体的各个环节,一个统一体内部的关系。(《马克思恩格斯选集》第2卷第102页)

马克思关于生产关系的上述原理,一直到本世纪40年代,都作为唯一正确的观点进行宣传的。到了50年代,斯大林在他晚年所写的《苏联社会主义经济问题》一书中提出了一个新观点,这个观点与马克思恩格斯的观点不完全一样。在斯大林看来,生产关系,即经济关系,其中包括:(甲)生产资料所有制形式;(乙)由此产生的各种不同集团在生产中的地位以及它们的相互关系,或如马克思说的,互相交换其活动;(丙)完全以它们为转移的产品分配形式。

如果把马克思恩格斯对生产关系的论述叫“四分法”的话,那么,斯大林对生产关



系的论述则可叫“三分法”。

在人所共知的“三分法”中,可以看出斯大林对生产关系的理解,起码有以下几个主要之点:一是突出了所有制。他把所有制放在生产关系几个方面的首位,并强调了生产资料所有制对其他方面的决定作用,但没有说明其他方面,如分配、交换对所有制的反作用。二是真正的产品或商品交换关系不存在了。他在那里所谈的交换,不是产品和商品的交换,而是劳动者在生产过程中互换劳动,实质是生产活动。三是消费关系从中消失了。在整个定义中未提及消费二字,甚至连这点意思也没有。

由此不难看出,斯大林所谈的所有制,不是把所有制关系和社会的生产以及产品的分配、交换、消费统一起来看待的,而是把所有制看作能够独立存在仅属于生产资料的归属问题。

斯大林的这种看法,与马克思的看法是有本质不同的。马克思恩格斯认为,所有制关系是不能独立存在的,它必须通过社会生产及其产品的分配、交换、消费来体现。马克思在《哲学的贫困》一书中说,如果给资产阶级所有制下个定义,那么,“不外是把资产阶级生产的全部社会关系描述一番”。(《马克思恩格斯全集》第4卷第180页)由此可见,马克思几乎是把所有制关系看作是生产关系的同义语。生产关系即所有制关系就是生产、分配、交换、消费各方面关系的总和。

当然,任何经济关系都可以通过一定的法权形式表现出来,并要求这种法权为它服务。因此,所有制关系也有一定的法权形态表现,这种法权的法律用语叫做所有权。所以,相对法权形态来讲的所有制,是所有制的实现形态,即生产关系各方面的表现。至于所有制的法权形态即法律表现,如所有权即财产权,即各种财物这个实体在成文法或不成文法上的归属问题,严格说来,不应当包括在生产关系范围之内。

正因为生产、分配、交换、消费都是所有制的实现形态,所以只有在分析了生产、分配、交换、消费之后,才能清楚地揭示出所有制关系即生产关系的性质。

这里有两个值得注意的问题:一个是,法权形态只能回答生产资料的归属问题,而不能回答所有制的真正性质。诚然,从法权上看,生产资料的确有一个归属问题,如你的,或我的,或他的。但是,仅就你、我、他本身而言,丝毫讲不清楚这些人是什么身份,是地主、资本家呢?还是小农、手工业者?再讲,从法权上看,生产资料可以规定为公有或私有,但是这是什么样的公有呢?原始公社的公有?还是社会主义的公有?这是:什么样的私有?是封建主的私有?还是资本家的私有?这都不是从法律条文上可以说明其缘由的。要真正说明这个问题,必须分析作为生产关系具体体现的生产、分配、交换、消费这些实现形态。例如,地租是土地所有制在经济上的实现,只有观察了地租是谁来生产,由谁分配,为谁占有,才能确定是什么样的土地所有制。只有观察了劳动力商品的买卖过程,剩余价值的生产和分配过程,才可以确定这是资本主义私有制。只有考察了劳动者和生产资料直接结合的生产过程,才可以确定这是社会主义公有制。如果在理论上没有分析生产关系的几个方面的实现形态,硬是说这是什么性质的所有制,如硬说有

甚至处于原始公社末期,在这里,土司和头人统治着一切——“普天之下,莫非王土”。所以,这里的土地和生长于其上的大片原始森林,都采取这样的法权形态存在着。但是,这里的森林,实际是属于与森林相依为命的当地居民所有。这些世世代代都生产和生活在当地的居民,他们长年累月地利用采伐的林木制作生产和生活工具,采掘森林的果实和根茎以及木耳、蘑菇等为生,寻找并摘取药材治病,砍伐木材或烧成木炭烧饭、取暖、照明,还在森林狩猎、放牧,等等。总之,他们在其中从事当时生产力水平所允许的一切生产、分配、交换、消费等活动,而且所有这些活动并不需要土司,头人的许可或批准。所以解放前云南的森林名曰土司、头人林,实际上是当地的居民所有林。

解放后,虽然我们宣布这里的林权为国家所有,但国家在开始一段时期内,并不干预当地居民在林区内进行的一切属于正常的生产和生活活动,所以当地居民和国家的矛盾并不尖锐,因为在他们看来,不管森林名义上归谁所有,只要他们可以从中享受到真正的实惠,就心满意足了。可是时隔不久,当森林企业建立起来之后,情况就大变了,矛盾和摩擦相继而起,并且随着经济利益的扩大而逐步升级,甚至达到“弓上弦,刀出鞘”的程度。最令人深思的,好像仇恨和公路结不解之缘:公路修到哪里,哪里就撒下仇恨的种子,因而风波四起。究其原因,因为公路和市场联系在一起。公路所至,木材就变成了商品,可以换回货币,换回各种各样的消费品。例如,当时,一棵中等径级木材可卖10至20多元,对于当时一个劳动日只值2—3角钱的山区居民来讲,是多大的价值啊!正因为如此,才激起了当地居民群起而进行保卫和争夺林权的斗争。从表面上看,他们争取的是林权,实际上他们争夺的是在今日与林权息息相关的在生产、分配、交换、消费中才能实现的各种经济利益。党对林权纠纷的症结所在采取相应措施,如实行“三定”:稳定山林权,划定自留山,确定林业生产经营责任制等,使当地居民得到了一定的经济实惠,这样才把林权纠纷稍稍缓和下来。

应当看到,斯大林的“三分法”把所有制仅看作是生产资料归属问题,实际上是把所有制的法权形态也看作是生产关系,进而又把它说成是生产关系的基础,这样很容易导致用法权关系来解释生产关系或决定生产关系。早在马克思以前,即19世纪40年代,如空想社会主义者普鲁东曾持有类似这样的观点。马克思在批判普鲁东时说,“要想把所有权作为一种独立的关系,一种特殊的范畴,一种抽象的和永恒的观念来下定义,这只能是形而上学或法学幻想。”(《马克思恩格斯全集》第4卷第180页)想不到100年后,这种观点又在社会主义建设中再现,这的确令人深思。这难道是偶然的历史巧合吗?不,有它一定的必然性。这主要是因为社会主义是在一些生产力比较落后的、封建的或半封建的、小农经济往往占统治地位的国家里首先取得了胜利,因而很多人,包括象斯大林在内,也难免在对某些问题上,不能用唯物主义辩证法的观点来看待和观察,因而看不透社会各个方面联系,崇拜政治的或法律的权威,把所有制这样一个复杂的经济关系简单化,看成是可以脱离生产力发展状况以及由此决定的生产、分配、交换、消费关系而孤立地存在着。

从上世纪50年到70年代,斯大林的“三分法”一直在经济领域中占据重要的地位,并成为解释生产关系的权威。在此期间,几乎没有任何人敢于对这个观点提出质疑。马克思的“四分法”谈论得少了,甚至有人把它淡化了。由于斯大林的这个观点不正确,因而影响了对许多问题的认识,甚至导致错误的理解,自然给社会主义革命和建设也带来许多不利的影响。

在我国,可能也由于受到这个“三分法”的影响,在社会主义革命和社会主义建设中,对生产力的发展以及与此相适应的生产、分配、交换、消费不予重视,不从生产、分配、交换、消费等环节上来把握所有制的内容,而把主要注意力放在所有权的升级上,总以为社会主义社会的生产和发展,由低级到高级的过渡,就是生产资料所有权的不断变革。利用国家政权来随意干预经济生活,如用搞“劫富济贫”,或“穷过渡”的办法来改变所有制,初级社刚刚建立,脚跟未稳,喘息未定,又全盘高级社化了;高级社脚跟未稳,喘息未定,又全盘人民公社化了。这样一来,在所有制问题上,如同断了线的气球,青云直上,以致造成对生产力的巨大破坏。到了人民公社化时期,杀牲和破坏工具的现象更

严重了,生产下降,农民生活很苦。

三年困难时期,中央起草了一个文件,其中说到农业的恢复需要三、五年,我体会,所以要三、五年,当然原因很多,但其中可能考虑到经过调整后,作为我国当时农业主要生产力的大牲畜,如牛、马、骡等,从交配、怀孕、生子、成长大约也需要三、五年才能使用,这样考虑是科学的。

在“三分法”的影响下,不管在苏联,还是在其他一些社会主义国家,其中包括我国,都实行自给自足的自然经济的管理方法,讳言商品,反对交换,国家对企业在物质材料方面实行统配,在产品方面实行统购统销,这样就造成了企业的产销严重脱节,货不对路,使社会再生产不能畅通无阻。在我们国家曾先后出现过的国民经济比例严重失调,影响到国民经济的发展,从而影响了人们生活的提高和改善,不能说与这种理论影响没有关系。

不仅如此,斯大林的这个理论还严重地影响了经济学的发展。由于他把社会主义生产资料公有制仅看成是生产资料归属问题,就不可能科学地揭示社会主义的一切经济关系及其运行规律,对于建立社会主义科学经济学的内容和体系都极为不利。

二、生产关系的系统性和层次性

要了解生产关系的整体结构和全方位功能,从方法论上看,还必须采用与其相适应的方法,即系统的分析方法。所谓系统分析方法,一般说来,就是把科学的研究对象(具有成组型的和集聚型的对象)看作一个系统,运用系统的观点来进行剖析。

运用系统的观点来看待生产关系,生产关系的确是一个极为丰富和复杂的“大系统”;在这个大系统中还包含着许多子系统,所有这些子系统又不是孤立的和杂乱无章的,而是相互依存、相互补充、相互制约、相互作用的,并在相互作用中形成相对稳定的程序性和层次性。

可是,在多年来的经济学研究中,形成了一种难以改变的传统观念,就是把客观存在着的这种内容极为丰富的复杂关系简单化,即仅把其中的关系或看成是因果关系,或看成线性的关系,或看成单纯的“决定和被决定”的关系。

如果用系统性的观点来看它们之间关系,可以看出,其间各自独立的子系统之所以处在各自相对独立的地位上,发挥各自的作用,是因为适应大系统的要求和需要。如果其中任何一个子系统脱离大系统而孤立地存在,擅离职守,那就不能成其为子系统了,也难以发挥子系统作用。所以,子系统对大系统来讲,是局部和整体的关系,在各子系统之间,首要的是“互补”的关系、“互促”的关系,是相辅相成的关系,而不是“决定和被决定”的关系,或“父与子”的关系。

根据上述道理,我们就可进而来对生产关系这个大系统进行具体地剖析,由此就很自然地要把生产关系大系统分解成以下若干个相互衔接又相互制衡的层次。

一是基础层的生产关系。这层生产关系指的是生产资料所有制和劳动力所有制双螺旋形结构的关系。在生产资料所有制内部还包括内容丰富的所有制各种形式与其相适应的各种经济成分关系。因为它们是由于生产力发展状况及其性质直接决定的,所以它具有原生的或原发的性质。如果把一个社会看成是一座“大厦”,那么生产资料所有制和劳动力所有制双螺旋形结构的关系,就构成这座“大厦”巍然矗立于其上的基础或基石。它的特征具有相对的稳定性,但也不是稳住不动。有什么样结构性质的所有制,就有什么样性质的社会,这层生产关系因为它在生产关系系统中处于基础的地位,所以称做“基础层”的关系。关于这个问题,后面还有详细论述。

二是经营层或营运层的生产关系。这层生产关系如上所述是作为生产资料所有制和劳动力所有制关系的实现形态而存在的。它具体的包括生产、分配、交换、消费等各方面的关系。在任何一种社会制度下,生产资料所有制和劳动力所有制关系,当然首先表明生产资料和劳动力为谁占有,但是,生产资料所有者和劳动力所有者,如何将这些生产资料和劳动力结合起来和利用起来进行生产活动,生产出来的成果又如何分配、交换、消费,都要在这一层生产关系中去体现。在实际生活中,固然没有前者就不会有后者,但没有后者,也不会有前者。

(下转2版)